

ДЕТИ ВОЙНЫ - ПОКОЛЕНИЕ ПАТРИОТОВ ОТЕЧЕСТВА

Ветеран педагогического труда - А.П. Гадаева

Судьба Анны Павловны Гадаевой (Пестовой) – одна из сотен тысяч судеб «детей войны», испытавших все трудности и тяготы сурового лихолетья, которые воспитывали в них трудолюбие, бескорыстие, честность и доброту, прививали любовь к Родине.

Анна Павловна родилась 20 февраля 1940 года в селе Ичалки Ичалковского района Мордовской АССР в крестьянской колхозной семье уважаемых в селе Павла Григорьевича и Ольги Федоровны Пестовых.

22 июня 1941 года. «Вставай, страна огромная!» Сразу изменилась жизнь Отечества и каждой семьи. Отец – Павел Григорьевич – ушел на фронт. На руках у матери – Ольги Федоровны – осталось полуторагодовалая дочь Аня, а 8 августа 1941 года родилась сестричка Валентина. Многое пришлось пережить семье, пока не вернулся с войны отец. После войны в дружной, трудолюбивой семье Пестовых выросло пятеро детей.

Отец и мать, не покладая рук трудились, восстанавливая разрушенное войной хозяйство. Старшая дочь Аня нянчила младших сестреночек и брата, помогала родителям по дому, быстро выросла. Здесь и были заложены истоки необыкновенного, неиссякаемого трудолюбия Анны Павловны, что получило дальнейшее развитие при обучении в школе с 1948 года. Училась Анна хорошо, увлекательно стремилась к знаниям. В каникулы работала в огородной бригаде с одноклассницами: пололи, поливали овощи, прореживали морковь, а когда подросли, то стали работать на Алатырской пойме на сенокосе: граблями ворошили сено, собирали его в копны, а в августе шли работать на колхозный ток.

Подрастали младшие сестренки, брат. Аня играла с ними в учительницу: сажала их за стол, раскрывала букварь, показывала буквы, читала слова. Не с этой ли поры проснулась в ней жилка педагога?

В 1958 году после окончания Ичалковской школы Аня поступила в Мордовский госуниверситет на филологический факультет, где стали проявляться её организаторские и научно-исследовательские способности. Она была избрана секретарем студенческого научного общества. За успешную научную работу Анна была награждена «Почетной грамотой» университета (1963 год).

После окончания университета Анна Павловна направляется на работу в Поводимовскую среднюю школу Атяшевского района учителем русского языка и литературы, где увлекательно передавала свои знания ученикам. Немало времени отдавала пионерской работе в своем классе: проводили сборы, ходили на лыжах, собирали макулатуру, золу. В конце года по итогам учебы и внеклассной работы класс занял первое место в школе, за что председатель колхоза Н.М. Суродеев наградил победителей поездкой в г. Ульяновск по Ленинским местам.

Стремление делать добро, воодушевлять, вести за собою учащихся к вершинам знаний сделали свое дело: Анна Павловна избирается секретарем комсомольской организации школы.

Поводимовская школа – самая многочисленная в районе. Здесь хорошо была налажена спортивная работа. Славилась она и художественной самодеятельностью, патриотическим воспитанием школьников, здесь часто проводились встречи с участниками Великой Отечественной войны, с известными людьми колхоза, района. Летом мальчики работали на тракторах, комбайнах, девочки в поле на сенокосе.

По итогам года школа заняла второе место в районе.

В 1965 году Дубенский район отделился от Атяшевского района. Анна Павловна, проявившая себя достойным организатором и воспитателем, инициативной и активной личностью, избирается Первым секретарем РК ВЛКСМ. Много предстояло сделать на

этой должности. В некоторых первичных комсомольских организациях даже не было секретарей. Не было автобусной связи. Однако к весне все проблемы были решены. Уже зимой проводили соревнование за высокие надои молока, по вывозке на поля органических удобрений. Наладили работу в клубах, где стали работать различные кружки. Летом на стадионе Дубенской школы проводили соревнования по футболу, по легкой атлетике. Этот год был Олимпийским. Проводились малые олимпиады, форум мира.

В 1965 году активная, инициативная Анна Павловна была избрана депутатом Дубенского районного Совета.

Но работа педагога звала, манила к себе, и Анна Павловна переезжает в Саранск, где она вновь стала учителем: преподавала русский язык и литературу в Ялгинской школе-интернате. А затем стала учителем учителей – была приглашена методистом начальных классов в Мордовский республиканский институт усовершенствования учителей. С 1969 года начальные классы переводили на трехлетний срок обучения. Необходимо было всех учителей начальных классов переподготовить, научить работать по новым программам и учебникам. На базе педагогических училищ проводили семинары, посещали школы.



В 1971 году у Анны Павловны в Саранске произошла судьбоносная встреча с замечательным, талантливым человеком – Виктором Александровичем Гадаевым. Он вспоминает: «Мне навсегда запомнились яркие впечатления о моих первых свиданиях с Анной Павловной. Как увидел её, стало теплее и светлее в моей жизни. Это особенная девушка, не такая, как все, смекалистая, общительная. В ней органично сочетаются высокий интеллект и красота. Темные волосы и большие выразительные глаза её словно смотрят в мою душу. Очень понравилась Анна, буквально озарила меня, покорила своей чуткостью, отзывчивостью, добротой. Мои чувства к ней вылились в стихи, которых написано очень много.

И яблонь цвет и лунное сиянье.
И счастлив я вниманием твоим.
Лицом – к лицу, вздыхаем и молчим,
Как нежности и света изваянье.
 Полночный сумрак пламенного взгляда
 И пряди русых вьющихся волос.
Ты – боль моя, доверчивость и радость,
Чего мне раньше встретить не
пришлось!

«Мы юношеские чувства пронесли через всю жизнь, стали мужем и женой. Та первая тропинка ведет нас с Анной Павловной пятый десяток лет».

Два талантливых, преданных Отечеству человека, дополняют друг друга. «Главное в моих стихах -- любовь. любовь к Родине, судьба Родины и счастье народа.

Сохраню в себе любовь к Руси я,
Да и Русь продолжится во мне,-- писал он.



В.А. Гадаев – автор ряда книг, изданных в Саранске, Москве, других городах России. Он лауреат Государственной премии РМ (1991 г.), Заслуженный поэт (1994 г.), Народный поэт Республики Мордовия (2009 г.).

В ноябре 1978 года А.П.Гадаева была избрана ответственным секретарем, а в 1987 году первым заместителем председателя Мордовского отделения Педагогического общества РСФСР. Председателем педобщества на общественных началах был ректор МГПИ им. М.Е.Евсевьева Михаил Тихонович Бибин.

В самое короткое время была проведена значительная организационно-методическая работа: созданы во всех учебных заведениях первичные организации, предметные секции, разработаны методические рекомендации по их работе. Самое большое внимание Педагогическое общество в своей работе уделяло изучению, распространению передового педагогического опыта, важнейшую роль в котором играли республиканский и районные университеты педагогических знаний.

Ежегодно подводились итоги работы районных отделений и секций, Многие педагоги поощрялись денежными премиями, а ректору университета педагогических знаний СОШ № 25 г. Саранска Гудулиной Л.И. было присвоено звание «Заслуженный учитель РСФСР», Саулина Р. Д. награждена значком «Отличник народного образования», Щанкина Н.А. – значком «За творческий педагогический труд» и др.

Мордовское отделение педагогического общества достойно себе представляло на проводившихся республиканских, Российских съездах Педобщества где они делились своим богатым опытом



Делегация Педобщества РМ на шестом Российском съезде.
1982 г. Третья справа Гадаева А.П.

В 1991 году М.Т. Бибин, ректор МГПИ им. М.Е. Евсевьева пригласил А.П. Гадаеву преподавателем кафедры мировой и национальных культур, где она проработала до 1998 года, до ухода на заслуженный отдых.

Деятельность А.П.Гадаевой помогала многим педагогам самоутвердиться, найти себя, принести пользу Отечеству. Вот, к примеру, как об этом вспоминает Михаил Александрович Якунчев – доктор педагогических наук, профессор, зав. кафедрой зоологии, экологии и методики обучения биологии МордГПИ, Лауреат Государственной премии РМ в области науки, Заслуженный деятель РМ.

«На протяжении нескольких лет я сотрудничал с Анной Павловной Гадаевой. Это был конец 80-х и начало 90-х годов прошлого столетия. В то время работал в качестве старшего преподавателя кафедры зоологии Мордовского государственного педагогического института им. М.Е. Евсевьева. Проводил занятия со студентами биолого-химического факультета по таким дисциплинам как «Охрана природы», «Основы общей экологии» и «Методика преподавания биологии».

Будучи ответственным секретарем Мордовского отделения Педагогического общества РСФСР Анна Павловна была инициатором многих интересных и профессионально значимых для педагогов республики мероприятий. Благодаря инициативе, огромному опыту общественной работы, коммуникабельности и обаянию она была организатором всероссийских, республиканских, районных конференций и семинаров, направленных на повышение педагогического мастерства и формирование личностных качеств педагогов различных категорий.

В начале 90-х годов в стране и республике стали широко распространяться идеи охраны природы на основе признания и реализации экологических основ природопользования, бережного отношения к различным компонентам окружающей среды. В образовательных учреждениях общего образования, начального, среднего и высшего профессионального образования стали использоваться активные формы и методы природоохранительной работы.

На биолого-химическом факультете был создан временный коллектив, который разрабатывал материалы природоохранительного содержания, необходимые для формирования экологического мышления студентов, а, следовательно, нового поколения учителей биологии и химии. В составе этого коллектива Любовь Ильинична Ворсобина (Жидкина), кандидат биологических наук, доцент кафедры ботаники, Вадим Иванович Асрадамов, кандидат биологических наук, профессор кафедры зоологии и Михаил Александрович Якунчев, кандидат педагогических наук, старший преподаватель кафедры зоологии. Именно в это время под руководством Владимира Ильича Жидкина, выпускника биолого-химического факультета, кандидата биологических наук, доцента, в то время проректора по научно-методической работе Мордовского института усовершенствования учителей, началась работа над созданием учебника «Основы экологии» для учащихся старших классов общеобразовательных школ и методических материалов, адресованных учителю. Анна Павловна была инициатором финансового обеспечения и издания предварительных материалов к названному учебнику.

Особо следует сказать о культивировании среди учителей биологии, химии, географии, истории и других предметов по просьбе Анны Павловны Гадаевой такой новой в то время формы распространения природоохранительных знаний и познания экологических идей как деловая игра. Такая игра всех привлекала потому, что её основой являются потребности личности взаимодействовать с окружающим миром, удовлетворение которых обуславливает развитие её интеллектуальных, нравственных и волевых



Республиканская (РМ) научно-практическая конференция «Инновационные методы обучения». 1982. Докладчик- директор СОШ №29 г. Саранска Петрушин В.И. В президиуме Учеваткин В.И. – зам. Министра образования РМ Рункова М.К. – профессор, Гадаева А.П.

качеств. Вместе с тем такие игры развивают все психические процессы, речь и такие качества человека как находчивость, быстроту принятия решений, ответственность, инициативу. Игры с природоохранным содержанием выступают как положительный фактор становления патриотического, ответственного отношения к различным компонентам природы.

Нами были разработаны и опубликованы, благодаря помощи А.П.Гадаевой, две деловые игры. В частности, «Планирование дальнейшего расширения промышленного предприятия с учетом задач охраны природы (на примере цементного производства)» и «Состояние и охрана видов на территории Мордовской АССР». Редактором издания выступал Алексей Никанорович Ануфриев, кандидат геолого-минералогических наук, доцент, бывший декан биолого-химического факультета Мордовского государственного педагогического института им. М.Е. Евсевьева».

А.П.Гадаева имеет награды:

- знак «Победитель социалистического соревнования 1974 года». Постановление Минпроса РСФСР и профсоюза высшей школы и научных учреждений РСФСР;
- Почетный знак «За творческий педагогический труд». Постановление президиума Педагогического общества РСФСР и профсоюза высшей школы и научных учреждений РСФСР (1985 г.);
- значок «Отличник народного просвещения» (1987 г.);
- медаль «Ветеран труда» (1989 г.);
- знак «Победитель социалистического соревнования 1975 года» РМ.

Почетные грамоты:

- Министерства просвещения МАССР и Обкома профсоюза работников просвещения и науки (1990 г.);
- Центрального совета Педагогического общества РСФСР (1990 г.);
- Мордовского госуниверситета (1963, 1990 г.);
- Мордовского педагогического института (1990 г.) и другие.

И.И. Дзюбак, заместитель председателя Совета Ветеранов и Комитета ветеранов войны и военной службы, председатель Мордовского регионального отделения общероссийского общественного движения в поддержку политики Президента Российской Федерации;

Н.А. Ануфриева, член-кор, Международной АН педагогического образования, доцент, кандидат философских наук, ветеран труда.